



小青脚鹬。

杨川 摄

寻迹过境



文/海南日报记者 周晓梦 实习生 陈奕莹 陶宇星

天冷了，找一个温暖的地方过冬。

对于靠着一双翅膀“走天下”的鸟类而言，海南有不少温暖的地方可以落脚。位于东亚—澳大利西亚候鸟迁飞线路上的海南岛，每年有数以万计的候鸟在此越冬或者迁飞路过。

鸟迹可寻，我省几处重要的越冬水鸟栖息地都各具特色：海口东寨港以雁鸭类见长，鸻鹬类不少；洋浦港是鸥类的乐园，在我省其它地方难得一见的大型鸥类可在那寻获；文昌清澜港一带滩涂是一个很稳定的鸻鹬类越冬地，种类丰富；东方四更是我省最重要的黑脸琵鹭越冬地。

在不同的地方观鸟会有不同的发现，比如在海大东坡湖、文昌会文和乐东莺歌海，或许你会遇到难忘的景象，又或者不时有惊喜鸟种出现。



黄嘴白鹭。 卢刚 供图



【海南大学东坡湖】千鸟归巢

“傍晚在海大东坡湖目睹了数千只椋鸟归林的自然奇景。当犹如流水一般的鸟群在头顶上近距离掠过时，那场景真是太震撼了！”11月4日，全球环境基金(GEF)海南湿地保护体系项目宣教专家卢刚在微信朋友圈里分享了鸟群齐飞的消息，还配上了照片，有图有真相。照片上，蓊郁茂密的树林成为一块纯绿色“背景墙”，几只披着白色羽毛的鹭鸟立在树梢上，缩着脖子发呆，一群椋鸟从它们上方飞过，快速扇动的翅膀，如同武侠小说里的“轻功”，只在绿色“背景墙”上留下一个个模糊的灰色身影。

成群椋鸟集体亮相的小树林，在海南大学东坡湖湖心无人小岛上。2005年起，东坡湖引种海桑、木榄等数千棵红树，在湖中央建设

起红树林生态鸟岛，逐渐吸引大量鸟类来此栖息、繁殖。海南观鸟会介绍，在这里单次记录到的椋鸟归巢数量多达1600只以上。

“其中主要以丝光椋鸟和灰背椋鸟为主，在海南，丝光椋鸟属于冬候鸟，灰背椋鸟有的是留鸟有的是候鸟。”卢刚说道，这段时间东坡湖每到傍晚五六点，是鸟群最集中的时候，它们早上成群飞出去觅食，晚上返回岛上树林休息，感兴趣的朋友可以到现场感受千鸟归巢的景象。

另一方面，有鸟友认为目前东坡湖缺乏滩涂，如果有一片滩涂会更加有利水鸟的觅食栖息，因此建议可以通过设置浮岛来解决这一现象。“保护鸟类其实也不难，只要有适宜的生境，只要没有伤害，鸟儿自然就会来了。”卢刚介绍说。



海大东坡湖的椋鸟群。 卢刚 摄

【文昌会文】小青脚鹬“常驻地”

与喜欢成群活动的椋鸟不同，有些鸟喜欢“高冷地独来独往”，小青脚鹬就是其中之一。

小青脚鹬属于全球性濒危鸟类，种群数量非常稀少，一般繁殖于东北亚的萨哈林岛等地，迁徙时会经过我国一些东部沿海省份。海南观鸟会发布的会文湿地调查报告显示，小青脚鹬百年来在海南一共记录过三次，三次都在文昌会文，数量均为1只，这一方面说明会文的小青脚鹬记录相对稳定，另一方面也表明其非常稀有。

在仅有的三次记录中，鸟友杨川幸运地遇到了一次。

“第一眼看到时以为是青脚鹬，但边往回走边看照片发现不对劲，我就和同事说‘再给我40分

钟’，返回去再看时才确定是小青脚鹬。”杨川回忆说，今年11月1日，因为有工作任务他出差到文昌，安排好工作后就顺便到会文观鸟，没想到“鸟运”不错，拍到了小青脚鹬。

那天天气很好，杨川从观鸟屋下去，走到滩涂，用镜头寻找鸟儿的身影，拍到小青脚鹬照片的时间大约是下午三四点钟，“但一开始真没认出来”，差点错过。说起如何区分青脚鹬和小青脚鹬，杨川分享了他的观察，“青脚鹬走得很慢，小青脚鹬比较匆忙，脚步急促，好像有很多事要忙一样。”

会文湿地有着宽阔的滩涂，是不少鸟类的栖息地，鸟况很好。海南观鸟会发布的会文湿地调查报

告显示，今年通过七次对会文迈榜和观鸟屋这两个主要调查点的调查，发现重要的稀有的鸟类记录为黄嘴白鹭、小青脚鹬及小杓鹬。

此外，调查中记录到白额燕鸥的成鸟及亚成鸟，表明其在海南有繁殖，数量不大。翻石鹬冬夏在会文都有分布，数量不多。半蹼鹬在海南是较稳定的过境季鸟种，最高记录是莺歌海的8只，会文也记录到1只。灰尾漂鹬在会文全年都有，8月和9月数量达到峰值。其他如红颈滨鹬，蒙古沙鸻，金斑鸻，灰斑鸻，铁嘴沙鸻等数量相对较多，分布情况稳定。但对会文过境期更详尽的鸟况监测，还需要保护区在有条件时每周做观测比较。

【乐东莺歌海】盐场上出现黄嘴白鹭

说起不轻易现身“神秘高冷”的特点，黄嘴白鹭不亚于小青脚鹬，其在海南现身的次数同样屈指可数。

“这是我们第一次对莺歌海盐场湿地开展全面的鸟类本底调查，观测到黄嘴白鹭非常惊喜。”卢刚介绍说，一个多月前，全球环境基金(GEF)海南湿地保护体系项目联合海南观鸟会，对乐东黎族自治县莺歌海盐场湿地鸟类资源开展首次“摸家底”调查，发现黄嘴白鹭这一“神秘嘉宾”的现身。

据了解，黄嘴白鹭是国家二级

重点保护野生动物，同时也被世界自然保护联盟(IUCN)物种红色名录列为“易危”级别。它们身形挺直，嘴、颈、脚纤长，头部有下垂的冠羽，看上去优美而高雅。但近年来，由于一些栖息地被严重干扰，导致其繁殖受到影响。

今年4月23日，海南观鸟会成员“唐唐妈”在海口东寨港湿地偶然拍摄到黄嘴白鹭，此次发现，是海南近十年来对黄嘴白鹭的第二笔确切记录。而在莺歌海盐场上出现的黄嘴白鹭，刷新了出现记录的地点。

卢刚认为，莺歌海盐场不但海南重要的盐业生产基地，同时也是海南重要的越冬候鸟栖息地，该片湿地是整个东亚—澳大利西亚的候鸟迁飞线路上的重要节点之一。此次首次调查，在莺歌海湿地共记录到野生鸟类82种，约3000只；其中水鸟40种，湿地依赖鸟类8种。综合以往的观察记录，除黄嘴白鹭以外，莺歌海还有黑脸琵鹭、岩鹭、鹗、白腹鹞、游隼、褐耳鹰、黑耳鸢、黑翅鸢、褐翅鸦鹃、小鸦鹃等10种国家重点保护野生动物。■

会文湿地的鹭群。 唐唐妈 摄